

**Bohoslužba 26. 11. 2023**  
(poslední neděle církevního roku)

Ve jménu Otce, i Syna, i Ducha svatého.

Milost našeho Pána Ježíše Krista a láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi vámi.

**Introit:** Hle, přijdu brzo, a má odplata se mnou; odplatím každému podle toho, jak jednal. Já jsem Alfa i Omega, první i poslední, počátek i konec. (Zjevení 22,12–13)

**Pozdrav**

**Píseň:** 560

**Modlitba:** Bože mocný a silný, tvůj Syn nám ukazuje cestu služby a milosrdenství; v něm dostáváme za dědictví bohatství tvé milosti. On zve do svého království všechny lidi a neopomíjí ani ty, kterým my se raději vyhýbáme. Shromáždí pod svoji spravedlivou a laskavou vládu všechny lidi celého světa rozdělené a rozeštvané hříchem. Vysvobod' svět, aby se všichni lidé mohli radovat v Kristově pokoji, těšit se z jeho spravedlnosti a žít ve vědomí jeho lásky. Dej nám moudrost, abychom poznali, co je správné, a sílu sloužit světu, který jsi stvořil skrze Ježíše Krista, našeho Pána a bratra, který žije a vládne s tebou a s Duchem svatým jako jediný Bůh nyní i navěky. Amen.

**1. čtení:** Ezechiel 34,11–16.20–24

**Píseň:** 121

**2. čtení:** Matouš 25,31–46

**Kázání**

Dospěli jsme nejen ke konci církevního roku, ale též k závěru 25. kapitoly Matoušova evangelia. A rovněž k vyvrcholení dějin. V předchozích nedělích jsme slyšeli dvě podobenství, která mluvila o tom, že čekání na konec nemusí být krátké a že je třeba tuto dobu plodně využít. Dnešní líčení posledního soudu ukazuje, čím má být ono čekání na setkání s Kristem vyplněno. Co je v lidských dějinách zásadní a co obstojí před samotným Bohem. Jak nejlépe uplatnit a zhodnotit talenty, které jsme obdrželi.

Na posledním soudu se kupodivu nepopírají velké a světodějně události – války, revoluce, bankroty států... To, o čem se dozvídáme z učebnic dějepisu. Řeší se tady záležitosti, o kterých se obvykle nepíše v novinách ani v kronikách. Protože jsou tak obyčejné. Překvapení z jejich dosahu jsou dokonce i ti, kteří dané skutky vykonali.

Soud je svěřen Synu člověka. To je na jedné straně nebeská postava v Bibli spojená s koncem věků a soudem nad lidmi. Ale můžeme také říci, že Syn člověka je pravý člověk. Soudí tedy někdo rozepjatý mezi nebem a zemí, mezi Bohem a člověkem. Soud tedy bude odpovídat tomu, co je zcela a skutečně lidské. Přitom však bude probíhat podle Božích not.

Zásadním a vlastně i jediným kritériem pro vynesení rozsudku je prokázané milosrdenství. Skutky lásky. Postoj člověka k člověku. Vlastně ke Kristu, kterého smíme ztotožnit se soudcem. Protože On se identifikuje s těmi, kdo potřebovali pomoci. Bůh se v Ježíši stává dobrovolně závislým na lidech, vydává se lidem do rukou. Bůh v Ježíši stojí na straně těch, kdo jsou zrovna na dně. A nejen to – On se v nich skrývá. Je možné ho potkat, posloužit mu, a přitom o tom nemít ani ponětí. Takto se koná pravá pocta vzdaná Bohu, pravá bohoslužba.

Lidské sny a ambice se často vznášejí vysoko nad zemí – chtěli bychom dosáhnout něčeho velkého, být slavní, bohatí a mocní, ovlivňovat dění široko daleko. Povznést se nad šedivý průměr masy, která nás obklopuje. A opravdu je někdy třeba stát se známými a dosáhnout jistého vlivu, aby bylo možné proměňovat víc než jen sebe nebo nejbližší okolí. Globální iniciativy mají šanci přinést rozsáhlejší a rychlejší změny než jednotlivci. Ale někdo s tím začít musí. Jedinec či malá skupina.

Při posledním soudu také vychází najevo význam jednotlivců. A naše ambice se vracejí zpátky na zem – nebo až pod ní. K těm jedincům, kteří možná už nyní prožívají svoje peklo, k těm, kdo se cítí zaživa pohřbeni vinou lidského nezájmu a lhostejnosti nebo svými vlastními chybami a selháními. Takových je na světě mnoho – od lidí ve vzdálených končinách, kteří musejí zápasit se suchem a neúrodou až po nemocné, které možná denně potkáváme nebo kteří se skrývají za zdmi, kolem nichž procházíme. Poslední soud zjevuje, že ty největší věci v dějinách se odehrály právě tehdy, když těmto lidem někdo pomohl. Oceněny nejsou žádné mocné činy nebo megalomanské aktivity, ale něco zdánlivě tak obyčejného jako je lidská blízkost, nasycení a napojení potřebného bližního. Spravedlivými před Bohem jsou ti, kdo prokázali druhým milosrdenství. A člověk si tak na svůj konečný rozsudek zakládá zde a nyní. Nezištná, nevypočítavá služba je základním kritériem pro dosažení života. Ona má trvalé zaslíbení, trvalou hodnotu. Pevnost ryzího zlata, které projde i ohněm Božího soudu.

Evangelická, reformační teologie je formována principem ospravedlnění člověka před Bohem na základě víry, nikoli na základě skutků. Tady jako by se tvrdil opak. Před tím, než uděláme nějaké dalekosáhlé závěry, pamatujme, že se jedná pouze o jeden krátký oddíl z celého Nového zákona. Víra a skutky se ale nevyklučují, právě naopak.

Ospravedlnění na základě víry v Krista jako jediná možnost, jak obstát před Bohem, má tu slabinu, že zavržení by museli být i ti, kteří Krista vědomě neodmítli, ale prostě o něm neslyšeli. Nedolehla k nim zvěst evangelia. Nebo i ti, kteří neuvěřili, protože jim byla víra představena v pokřivené a zkarikované podobě. Bůh, který hlásá milosrdenství, ale trestá ty, kdo se o něm nemohli dozvědět, by byl krutý a snad jeho láskou k lidem by visel velký otazník. Ale hodnocení na základě skutků lásky umožňuje, aby i takoví lidé před ním obstáli.

Ale i těm, kdo spoléhají na záchranu skrze víru, se zde dává najevo, že vztah k druhým je důležitý. Nemáme se starat pouze o záchranu vlastní duše, pěstovat svoji osobní, vůči druhým uzavřenou zbožnost. Víra se má odrážet v praktickém, každodenním životě a má i mezilidský rozměr. Není čistě soukromou záležitostí. Jinak se proměňuje v sobectví a zrazuje Krista. Pokud se podíváme kolem sebe, zjistíme, že dobré věci nedělají jen křesťané – a zlé jen nekřesťané. Jestliže dokáží lásku prokazovat lidé, kteří se ke Kristu nehlásí, čím více by v tom měli vynikat ti, kdo se zaštiťují jeho jménem.

Původně se snad za těmi nepatrnými, kterým bylo, či nebylo poslouženo, skrývali křesťané, hlasatelé evangelia, s nimiž se Ježíš identifikuje jako se svými vyslanci. Kdo se ujal jich, ujal se také samotného Krista. Ale jistě nebudeme celku Ježíšova poselství křivdit, když rozšíříme záběr i mimo křesťanské řady. Každý člověk je přece Božím obrazem a má proto svoji důstojnost. Lze v něm hledat Boha. A na tom, koho vidíme v druhých lidech, se opravdu rozhodují dějiny.

**Píseň: 609**

**Přímluvy:** I naše modlitba může být činem milosrdné lásky a opravdové starostlivosti. S pokorou volejme: Pane, smiluj se:

Prosíme tě za církve, aby poznávala Tvoji vůli, svým životem ti dělala čest a tak se Ti stále líbila. Pane, smiluj se.

Prosíme za ty, kdo vedou tuto zemi, aby v ní uplatňovali právo a spravedlnost a aby se tak stávala místem bezpečí a důstojnosti života. Pane, smiluj se.

Prosíme za všechny kdo trpí, za ty kdo prožívají bolest, i za ty kdo mají strach. Prosíme za všechny osamělé a odsouzené k životu na okraji. Pane, smiluj se.

Prosíme za trvalý a spravedlivý mír na Blízkém východě, na Ukrajině, v Sýrii i jinde a také za všechny křesťany i lidi jiných vyznání, kteří kvůli své víře zakoušejí pronásledování. Pane, smiluj se.

Prosíme za sebe, abychom uměli následovat Tebe, svého krále, který žil jako služebník, jehož bohatstvím byla víra a láska k lidem a jehož moc byla získána úplným vydáním sebe sama. Pane, smiluj se.

Děkujeme za sestry Martu a Ivu, které patřily do našeho společenství a v tomto církevním roce zesnuly. Prosíme za jejich blízké a za všechny, kdo pláče a truchlí nad ztrátou někoho blízkého. Pane, smiluj se.

## **Tichá modlitba**

### **Modlitba Páně**

**Píseň:** 407

### **Ohlášky**

- Na konci měsíce končí službu ve sboru br. farář Michal Chalupski. Od 1. 12. bude sbor administrován br. seniorem Tomášem Molnárem.
- Ve středu zemřela s. Iva Tauchmanová. Pohřební rozloučení proběhne ve středu 29. 11. v 11 hod. v kostele.
- Ve středu 29. 11. se od 18 hod. uskuteční v rámci Červené středy, dne věnovaného všem pronásledovaným pro víru, ekumenické setkání v kostele sv. Jana Křtitele.
- Ve čtvrtek v 15:30 proběhne konfirmační příprava a v 17:15 biblická hodina v Diakonii.
- V sobotu od 17 hod. oslavíme na faře církevní Silvestr a v neděli 3. 12. se sejdeme k bohoslužbám s večerí Páně již v 8:30. Proběhne také seniorátní sbírka na Fond rychlé pomoci. V 16 hod. pak začne adventní koncert v kostele sv. Jana Křtitele.

**Poslání:** Ale vy, milovaní, budujte svůj život na přesvaté víře, modlete se v Duchu svatém, uchovejte se v lásce Boží a očekávejte milosrdenství našeho Pána Ježíše Krista k věčnému životu. S těmi, kdo pochybují, mějte slitování. (Juda 20–22)

**Požehnání:** Sám pak náš Pán Ježíš Kristus a Bůh náš Otec, který si nás zamiloval a ze své milosti nám dal věčné potěšení a dobrou naději, nechť povzbudí vaše srdce a dá vám sílu ke každému dobrému činu i slovu.

**Píseň:** 408